

LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

Seminario-Colegio de Ntra. Sra. del Collell

SITUADO EN DESPOBLADO Á 13 KILÓMETROS DE BAÑOLAS

Bajo la dependencia del Ilmo. Sr. Obispo de Gerona y con personal docente compuesto exclusivamente de eclesiásticos.

Estudios de la carrera eclesiástica, bachillerato, comercio, agricultura é instrucción primaria en sus tres grados.

Se admiten alumnos internos y externos.

Pensión 50 pesetas mensuales

Dormitorios individuales y para hermanos.—Luz eléctrica.

Para más informes dirigirse al Director del Colegio ó á sus representantes:—**BARCELONA:** D. Luis Codina, Obispo núm. 2 bis.—**GERONA:** Sres. Vda. é Hijo de J. Franquet, Plateria, 26.—**OLOTT:** D. Ramón Bonet, Mayor, 8.

Sumario

La acción social popular y el amor universal.—Cultura.—Crónica.—Bibliografía.—Varia.—Gerundenses.—Noticias.

LA ACCIÓN SOCIAL POPULAR Y EL AMOR UNIVERSAL

Entre las pasiones humanas, la fundamental, la que constituye el foco de la vida y el motor de toda nuestra actividad, es el amor. Por esto también el amor es la substancia del Cristianismo, es toda la Ley.

Amar á nuestros semejantes, á los hombres que nos son individualmente conocidos, es una inclinación que todos naturalmente tenemos. No cuesta hacer bien á los particulares, á las personas con quienes tratamos, á los que son de nuestra clase, condición ó temperamento, ó que profesan nuestros principios, pues esto es casi una función natural de los hombres. Pero el amor universal, el amar á una

generalidad, pertenece á una categoría eminente que pocos alcanzan; y aquellos que lo poseen, por el solo hecho de poseerlo, demuestran que han alcanzado las cumbres de la perfección humana. Quien ama al prójimo cumple toda la Ley.

Es indudable que el amar á los particulares, el hacer bien á personas concretas y determinadas, reviste una cierta poesía, tiene un embeleso, sabe á una satisfacción íntima perceptible á todos los paladares. Casi podríamos llamarle un placer instintivo. No sería hombre sino monstruo, quien no sintiera satisfacción al hacer bien al prójimo en sus necesidades. Una escena benéfica, el cumplimiento de alguna de las obras de misericordia, hasta es un tema adecuado al desarrollo artístico y á la consiguiente producción del sentimiento estético.

Sin duda el Criador del linaje humano puso en nuestra naturaleza este aliciente, de cuya fruición son capaces hasta los hombres rudimentarios, como un estímulo y excitante á las obras benéficas que principalmente se ejercitan en favor de nuestros semejantes, tomados en particular, en las relaciones personales que integran la casi totalidad de nuestra vida. El bien que mutuamente los hombres nos hacemos, el roce suavísimo de benéficas relaciones personales, el contacto amoroso produce un íntimo deleite. Por esto tantos confunden el deber de hacer bien al prójimo con el goce que produce el ejercitarlo en favor de personas particulares.

* * *

Jesús, Señor nuestro, ensanchó los horizontes de la vida, puso á cada hombre en contacto con todos los demás hombres, y, existiendo una verdadera jerarquía del amor, Él lo hizo universal y quiso que se extendiese por todo el linaje.

Las consecuencias de la doctrina enseñada por el Verbo son infinitas, van desenvolviéndose al compás del desarrollo de la sociedad, y, aunque la frase *Catolicismo social* á nosotros no nos suena agradablemente, no obstante, como nuestra santa religión es simplicísima (como Dios, su autor), es indudable que ella se filtra en todas direcciones, que ha de ungir á todo el mundo humano como el bálsamo divino del Evangelio, y que, siendo la industria, la agricultura, el comercio, la política un conjunto de relaciones humanas, la influencia sobrenatural de Jesucristo ha de contribuir poderosamente á la armonía, al ritmo vital de la sociedad.

El amor cristiano, la caridad, se universaliza con la multiplicación popular, con el desarrollo social. La simiente de mostaza, insignifican-

te y pequeñísima, se transforma en árbol frondoso, según el símbolo evangélico; el amor benéfico que se ejerce dentro del círculo limitado de las relaciones personales, conviértese en una fuerza bienhechora de potencia extraordinaria cuando toma una dirección social y se dirige á favorecer clases, instituciones ú organismos que forman parte integrante del organismo viviente que llamamos sociedad humana.

Una elevación simultánea de los múltiples elementos que integran la sociedad, de los organismos parciales que forman la trabazón de la misma, es obra de caridad cristiana, hoy absolutamente necesaria y superior á la excelentísima y divina virtud que trabaja para hacer bien á los individuos, á las personas particulares que necesitan el auxilio de sus prójimos.

Constituye el fin último y total que persiguió Nuestro Señor Jesucristo la universalización del amor.

Es cierto que el fin propio é inmediato que se propuso el divino Redentor fué la salvación eterna, abrir un camino que facilitase á los hombres llegar al fin por el cual han sido criados. Pero para llegar á esa felicidad individual, á la perfección personal, á una unión indisoluble y eterna con Dios, Sér perfectísimo por esencia, en la que el amor será el premio, puso por medio el amor universal, el amor á todos los hombres.

Porqué aún cuando el amor en su manifestación primitiva, en los afectos íntimos y personales, en la satisfacción del sentimiento de familia y amistad, es más sabroso, más atractivo y hasta más poético, á lo menos dotado de una poesía más asequible; cuando el amor se extiende, cuando se generaliza, cuando se filtra en todas direcciones, cuando aromatiza y embalsama la totalidad de la vida, y penetra por todos los miembros de la sociedad, y unge con sus suavidades las coyunturas, ligamentos y tendones del cuerpo social, y, cual motor bien equilibrado, distribuye convenientemente los humores y la fuerza vivificante por las distintas partes de la colectividad humana, y se produce la armonía de vida en el conjunto, entonces el amor alcanza su grado sumo y se realiza el gran deseo del Redentor, el amor universal, aquel deseo de que sea una la humanidad, como es una la Divinidad, que Él pedía con fervoroso acento al Padre celestial.

Y cuando el amor se manifiesta en este sentido, irradiando como el sol en todas direcciones; cuando es el motor de todo el movimiento humano; cuando es el foco de luz y calor de la vida social, esta generalización del amor se convierte en poesía de la vida y es principio de

felicidad individual y colectiva, más que el utilitarismo ó cualquiera de los otros sistemas que han imaginado los doctos mundanos como base ú origen de sus filosofías sociales.

* * *

Esta generalización del amor, esta difusión del amor por todos los ámbitos sociales, esta unción dulcísima que se extiende por todo el organismo de la sociedad humana, la Iglesia lo ha imbuído en los espíritus. Dios es su inventor; no el hombre, que por propio impulso es egoísta.

Y para sostener este principio del amor en la vida pública, no en las declamaciones parlamentarias, ó en las disquisiciones académicas ó en las publicaciones periodísticas, sinó de una manera práctica, para el ejercicio vivo de amor universal, para que el amor sea reconocido y acatado como principio de acción social, como motor de la vida de relación entre los hombres, no bastan teorías humanas, especulaciones filosóficas, ni fruiciones estéticas; la corriente motriz de la acción social ha de descender de las cumbres, ha de provenir de lo alto, de la región de la eternidad, de la fuente de la vida.

Y si la corriente motriz del amor, como fuerza social, descende de lo más alto entonces llega también á lo más hondo, penetra en las entrañas y se convierte en vida y la sociedad vive de amor; el amor es entonces el ritmo y la pauta de las palpitaciones del cuerpo social.

Cristo no sólo trajo al mundo esta idea generosa del amor universal, humano, ritmo de la vida social, sino que trajo también el gérmen fecundo de esta vida. No es un filósofo que compone un sistema teórico, sino que es el Verbo de Dios que injerta en la humanidad este principio divino del amor; y la vida cristiana siempre ha sido una vida de amor, y en ella los más perfectos son los que más aman; y los que no aman, llevan encima el anatema de Cristo y es imposible que se salven.

* * *

Ahora bien; la *Acción Social Popular*, una alianza de amor para trabajar por el bién común, especialmente en favor del pueblo, una mancomunidad de esfuerzos con dirección popular, independiente de toda influencia política, abarcando todos los elementos sanos que encierra en su seno la humanidad, juntando amorosamente á todos los hombres que creen en Jesucristo y de Él esperan la salvación, sin preguntarles cómo se llaman, ni de donde vienen, sin imponerles otro yugo que el

suavísimo del Evangelio; esta alianza de amor, esta unión popular, no es otra cosa que la perenne manifestación del espíritu de Jesucristo en todas las edades, y que en la nuestra toma la forma propia de estos, tiempos, y de este momento histórico, que consiste en la noble preocupación por el bien del pueblo, sacrificado por las tendencias individualistas, que no son otra cosa en su esencia que la brutalidad del egoísmo.

La *acción social popular* no es cosa nueva; fué ya predicada por San Pablo; no es un engéndro de un ingenio moderno tratadista de economía social, sino el *ingenium charitatis bonum*, de que habla el grande Apóstol, que se revela de distintas maneras según las épocas; el cual, en tiempos en que peligró la civilización cristiana ante la invasión de razas poderosas y bárbaras, se manifestó en las órdenes de caballería que peleaban por el orden cristiano en la sociedad; que cuando vino la multiplicación popular y se asentó el orden público desapareciendo las perturbaciones y conmociones continuas, se reveló en la multiplicación de instituciones benéficas y de enseñanza; y en nuestros tiempos vemos que no hay miseria humana que no tenga una asociación correlativa para curarla ó mitigarla. Es la gracia multiforme del Cristianismo.

DR. TORRAS Y BAGES, Obispo de Vich.

(De la *Revista Social*.)

(Concluirá.)

Cultura

L' amich Ivon L' Escop, l' iniciador de la «Lliga del bon mot» me demana la cooperació á sa obra:

Ivon L' Escop es un fervent aimant de nostra llengua, i com l' estima voldria que fos ben pura, bella, ben neta d' aquelles fastigosos taques am quines la maculen llabís grollers moguts á parlar per cors curulls de llot i repugnants inmundicies; el bell parlar catalá seria una cosa més bella encara, seria la complerta dignificació de nostre llengua.

Es verament llastimós tenir que formar una creuada pera deturar l' invasió d' un parlar indigne; es dolorós tenir que lluitar contra una mena de parlar groller, incult, tenir que desentrotllar energíes pera corretgir vicis de llengua, quant altres problemes de gran transcendencia reclaman tota l' atenció dels obrers católics-socials; mes no hi ha remei, s' ha de trevallar en el sentit que vol Ivon L' Escop, s' han de

gastar energies pera la purificació del llenguatge catalá, car aquest llenguatge es escandalosament brut, ni sembla catalá, sino infernal.

Les blasfemies més horroroses, les frases més grolleres i inmundes s' han fet com hereues del parlar catalá, arreu sa vibració inarmónica ferex els oídos dels vianants, i ja casi no 'n fem cas, sembla que siguin ja ben nostres, i pot ser ho son, car en cap altre país del mon s' ouen: axó revela una falta gran de cultura, axó diu ben clar qu' á un sens nombre de catalans els falta no ja la cultura verdadera, la cultura que s' adquirex en l' escola cristiana, sino i aduch aquella cultura natural qu' am poc esfors se desentrotlla en quiscun home.

La paraula es l' expresió dels pensaments i sentiments que viuen en l' anima humana; doncs si la paraula es un renech contra qualque cosa de la Relligió cristiana ó una frase contra la moral, podem llogicament dir que l' enteniment i el cor dels qui axí parlan se trovan atrofiats, no son relligiosos ni virtuosos, ni tant solament bons naturalment; en aitals enteniments poc hi brilla l' esplendent llum de la veritat, en aitals cors poc s' hi cobeja una petita engruna de bé: axó revelen les paraules que brollen de llur llabi.

Nostra missió es fer cultura, es enllumenar els enteniments, purificar els cors; fem doncs cultura, enllumenem enteniments, purifiquem cors axí vindrá el bell parlar de Catalunya, aquell bell parlar de nostres avis qu' amorosament se saludaban amb un «Deu vos quart» pietós ó amb «Ave María puríssima» expresió elocuent y sencera d' una gran rectitut i enteresa d' enteniment i de cor.

«Al blasfemar fem guerra», fem guerra persuadits de que triomfarem; fem guerra amb armes escullides; la blasfemia, la paraula indecent son ofenses contra Deu Nostre Senyor; axó deu convencernos pera ajudar á la «Lliga del bon mot»; la blasfemia, la paraula indecent son la revelació d' una falta de cultura en el poble catalá, axó deu també convencernos pera cooperar á la obra d' Ivon L' Escop, obra ben cristiana, obra ben católica, social, de cultura: els católics no poden deixar de cooperar á n' aquesta si no volen fer traició á sos ideals.

Al blasfemar fem guerra.

F. T.

Crónica

ACADEMIA UNIVERSITARIA CATÓLICA DE MADRID

Con el fin de apartar y salvar del sinnúmero de peligros de toda

suerte que rodea á nuestra juventud estudiosa que ávida de perfeccionarse en sus estudios se reúne en Madrid, á indicación del Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis se ha constituido en la misma ciudad una *Academia Universitaria Católica*, la cual está formada por dos agrupaciones de personas; Patronos elegidos por el Excmo. Prelado, y hombres de ciencia distinguidos por sus conocimientos é integridad de fé católica, los cuales con abnegación verdaderamente cristiana se han ofrecido al Patronato para desempeñar las cátedras de la Academia.

El Patronato está formado por los señores siguientes:

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Comillas; Vice-presidente 1.º, Excmo. Sr. Marqués de Pidal; Vice-presidente 2.º, Excmo. Sr. Marqués de Santillana; Vocales, Ilmo. Sr. D. Javier Vales-Failde; Rdo. P. Ramón Ruíz Amado, S. J.; Rdo. P. Manuel F. Miguélez, O. S. A.; Sr. D. Luis Bahía; Excmo. Sr. Marqués de Casa-Arnao; Excmo. Sr. Marqués de Rafal; Excmo. Sr. Conde de las Almenas; Excmo. Sr. Conde de Arcentales; Excmo. Sr. Marqués de Hinojares; Sr. D. Fernando Baüer; Excmo. Sr. Conde de Floridablanca; Excmo. Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca; Excmo. Sr. Marqués de Urquijo; Excmo. Sr. Duque de Bailén; Excmo. Sr. Conde de Torreanaz; Excmo. Sr. Marqués de Ibarra y Excmo. Sr. D. Rafael Rodríguez de Cepeda; Gerente, Sr. D. Pedro P. de Alarcón; Secretario, Sr. D. Rafael Marín Lázaro; Vice-secretario, Sr. D. Luis Martínez Kleiser.

Las materias del próximo curso y profesores que las explicarán son como siguen:

Estudio superior de la Religión, Rdo. P. Honorato del Val, Agustino; Estudio superior de Filosofía, D. Manuel Zaragüeta, Presbítero; Ética y Derecho natural, D. Félix Durango; Economía social, D. Severino Aznar; Historia de la civilización, D. Juan Vázquez de Mella; Legislación social española, D. Carlos Martín Alvarez; Derecho canónico y concordatos españoles, Ilmo. Sr. D. Enrique Reig; Ciencia política, D. Rafael, Marín Lázaro; Hacienda pública española, D. Damián Isern; Historia del Derecho político español, Excmo. Sr. D. Eduardo de Hinojosa; Problemas internacionales contemporáneos, Excmo. Sr. Marqués de Olivart; Política agraria, industrial y mercantil, D. Trifino Gamazo; Administración pública, D. Francisco González Rojas; Sociología, M. I. Sr. D. Javier Vales-Failde; Enciclopedia científica social, Rdo. P. Gabriel Casanova, Franciscano. La Dirección técnica corresponderá al Ilmo. Sr. Rector D. Enrique Reig, Auditor de la Rota.

La Academia se regirá en su funcionamiento por las siguientes condiciones:

1.^a La Academia Universitaria Católica se instalará, por de pronto, en el mismo domicilio del Centro de Defensa Social (Príncipe, 7, principal).

2.^a Inaugurará sus trabajos en el mes de Octubre de 1908.

3.^a El Rector acordará la fecha oportuna para el comienzo de las lecciones sobre las respectivas materias.

4.^a Las lecciones sobre cada uno de los asuntos se darán una vez á la semana.

5.^a Las lecciones serán gratuitas, así como la instrucción de los alumnos.

6.^a Además de las lecciones enumeradas en el cuadro anterior se establecerán tres laboratorios científicos: el primero, de ciencias sociales, bajo la dirección del profesor de Sociología; el segundo, de ciencias políticas, bajo la dirección del profesor de Ciencia política, y el tercero, genérico ó de cultura general, bajo la dirección del P. Ruíz Amado, S. J.

Sólo podrán asistir á los laboratorios los alumnos inscritos.

7.^a Quedará abierta la inscripción de los alumnos desde 1.^o de Octubre de 1908.

Bibliografía

LUZ DEL ALMA, *por medio de las prácticas más comunes de cristiana piedad*. Novísimo Devocionario para toda clase de personas, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la «Revista Popular». —*Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona.

Lo que es el Breviario para el ordenado *in sacris* y para el Religioso ó Religiosa obligados al coro, es el Devocionario para todo fiel seglar. Y así viene á ser un adminículo ó auxiliar del que nadie puede prescindir, si quiere llevar vida medianamente cristiana.

El carácter de familiaridad y casera llaneza que se observa en *Luz del alma* sin dejar por esto de ser castizo y elegantemente escrito, como todas las obras del director de la *Revista Popular*, hacen de este novísimo Devocionario como el verdadero amigo de cada día y de cada hora, inspirándose siempre para merecer serlo en lo tradicional y sabido por todo el pueblo cristiano.

Se observará que tiene mayor número de textos explicativos de los que suelen darse en obrillas de este género. El pueblo necesita que ciertos rezos se le den literalmente formulados, y nuestra gran modelo la Iglesia nos lo da para la oración litúrgica admirables y á todas luces perfectos. Es la madre que se goza en que repitan sus hijos balbucientes las palabras mismas que se oyen de sus labios, pero es indudable que en muchos casos desea y aplaude y fomenta que sus hijos no se fijen tanto en la frase hecha como en el concepto de la misma, y que den cada cual á sus preces no oficiales la forma exterior que espontáneamente le brota del corazón. Por esto en algunos casos no se da formulado en *Luz del alma* el acto que se recomienda, sinó que se sugiere la idea de él dejando á la devoción de cada cual la expresión más acomodada á sus necesidades ó al estado particular de su espíritu en tales ó cuales momentos.

En *Luz del alma* que se ofrece al pueblo español y americano, se ha procurado atender á todas ó casi todas sus necesidades espirituales. Reúne en un sólo volúmen multitud de devociones que se hallan esparcidas en muchos libros, gran número de oraciones, meditaciones y prácticas de piedad que no se encuentran en ningún otro, y que ha escrito para éste, que podríamos llamar *Breviario del Seglar*, el Director de la *Revista Popular*.

Se ha impreso en papel fino superior, de manera que formando un tomo de cerca 800 páginas no abulta lo que muchos otros devocionarios menos completos. Se vende en casa del editor D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en principales librerías, á 4 pesetas en tela; 4'50 en piel, y 7 en tafilete.

Nociones de Literatura preceptiva por D. Heriberto Mallofré y Gotsens, Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado de Gerona y excatedrático de dicha asignatura en el Seminario Conciliar de Barcelona.—*Compendia sunt dispendia*, dice aquel viejo y trillado aforismo, no sólo porque hacen perder el tiempo á quién los escribe, sinó porque sirve de poca ayuda á quien por ellos pretende adquirir adecuado y completo conocimiento de las cosas. No obstante, hay que reconocer que tienen los compendios, cuando están bien hechos, diversos géneros de utilidad, que en ocasiones pueden ser de altísimo mérito. Los elementos de Literatura preceptiva, publicados por el Dr. D. Heriberto Mallofré, antiguo profesor de literatura en el Seminario Conciliar de

Barcelona, fruto de su larga carrera de catedrático, reúnen condiciones que los hacen altamente recomendables á las cátedras de literatura de los Seminarios é Institutos de 2.^a enseñanza. El libro del Dr. Mallofré es una honrosa excepción de los llamados *libros de texto*, de los programas y apuntes de clase, á los cuales, más que á ninguna otra causa, obedece la actual postración de nuestra enseñanza, dentro y fuera de los centros oficiales.

La labor del antiguo profesor del Seminario de Barcelona, ha sido presentar un compendio de literatura, libre de toda presunción y ampulosidad, ofrecer en sencillo Manual que, dentro de la creciente difusión de asignaturas que fuerzan á la juventud á enterarse de una multiplicidad de artes y ciencias, sirva para despertar á los jóvenes la curiosidad y preparar y capacitar su mente, para recibir la sólida nutrición literaria en el curso de su carrera.

Sirve, asimismo, el libro del Dr. Mallofré para recordar lo sabido, ya que en orden sistemático presenta las reglas del *Arte de bien decir*, haciendo uno como inventario de las mismas, que facilita su memoria. Hasta el más docto en cualquier ramo del saber, no puede serlo por igual en todos los puntos que abraza: en muchos necesita de ajena indicación y guía, y aunque no hicieran otro bien los *Elementos* de que se trata, sería patente el provecho que de la obra deben sacar aún los más desdeñosos del concurso ajeno. *Preparar, ayudar y recordar*, tal es el objeto que logra con su libro el autor.

Conviene, además, advertir que el libro de que nos ocupamos, está al corriente de lo que se ha escrito en este género de trabajos, es rico en ejemplos, prudente y razonado en sus juicios.

A lo dicho añadamos que al fin del libro hay un índice-programa, que facilita muchísimo el estudio de la obrita á los alumnos.

Precio.—Un tomo en 8.^o, de 12×19 centímetros, que consta de 352 páginas, elegantemente encuadernado en cartoné, Ptas. 3.

Obra del mismo autor, *¿Habla V. Latín?*.—Conversación familiar, 3.^a edición.—«Partiendo del principio de que las lenguas se aprenden con la práctica, y no con las gramáticas de cuarenta pesetas, incomprendibles, repulsivas y disparatadas, ha tratado el latín como si fuera francés ó inglés, y lo ha puesto al alcance de todo el mundo. Con lo cual nos referimos al Rdo. D. Heriberto Mallofré, autor de un librito titulado *¿Habla V. latín?*; y yo afirmo que el que se fije nada más que un poquito, podrá jactarse de saber tanto ó más latín que un doctor en Filosofía ó Letras. Con aquellas conversaciones familiares, reducidas

á oraciones de cuatro ó cinco palabras, se está al cabo de la calle para formarse cargo de la índole del latín, y hacerse con un abundante vocabulario, hasta poder traducir poco ó mucho de los clásicos.

»Para lograr saber una lengua hay que comenzar por estudiarla empíricamente, sin reglas, ni preceptos, ni método; por ejemplo, cotejar el original y la traducción, que es precisamente lo que debe hacerse al manejar el librito del Sr. Mallofré, y cuando ya se chapurrea ó se traduce algo, entonces puede ser de alguna utilidad la gramática cuanto más sencilla, barata y corta mejor.

»El haberse agotado en dos años dos ediciones del excelente trabajo del Rdo. Sr. Mallofré, es la mejor prueba de la utilidad de la obrita.»



VARIA

Páginas de los sitios de Gerona

(De la «Historia de los sitios de Gerona» por
D. Emilio Grahit, abogado).

Segundo sitio de Gerona

Continuación

En la mañana de este día 15 llegó Caldagués con su gente al pueblo de Castellar, quedando de acuerdo con Miláns y Clarós que ocupaban las alturas al Este de la plaza, y mandando los oportunos avisos á los somatenes de la falda de Rocacorba y comarca de Bañolas.

Los señores de la Valette y O-Donovan pasaron del Castellar á Gerona, presentándose ante la Junta en el momento que ésta se enteraba de un parte del comandante de ingenieros, haciendo saber que la brecha de Montjuich se hallaba en mal estado y por tanto en situación apurada aquel castillo, si los enemigos daban el asalto.

En vista de esto se acordó que á la mañana siguiente se diese el ataque general por las fuerzas libertadoras, dirigiéndose principalmente á las baterías contra Montjuich para cuando menos destruirlas, en el caso de que por la desigualdad de fuerzas no fuese posible obligar al enemigo á levantar el sitio. Así lo comunicó la junta á Caldagués.

Día 16 y conclusión del segundo sitio. El enemigo había mandado venir un grande acopio de municiones para continuar el bombardeo,

pues había acabado las bombas y granadas. Apesar de ello no disparó contra la plaza, á lo cual tal vez contribuyera el que la noche fué en extremo oscura, desencadenándose una furiosa tempestad de agua, truenos y relámpagos. En los campos se vieron muchas fogatas que á la vez podían servir para secar las ropas, y para estar en comunicación unos con otros, lo que les era necesario teniendo tan próximas las fuerzas libertadoras.

Antes de las cuatro de la madrugada entró en Gerona D. José Torres y Pellicer, que venía de Castellar, y comunicó las últimas órdenes del conde de Caldagués para realizar la empresa que éste tenía confiada.

Al amanecer púsose en marcha el conde en dirección al valle de San Daniel pasando por detrás de los fuertes de levante con objeto de trepar por la montaña de Montjuich y atacar las baterías enemigas por el flanco. Llevaba escasamente 3.700 hombres, cuya vanguardia confió á Miláns, dando á O-Donovan la dirección de la reducción de la retaguardia.

Clarós que con su gente y varios somatenes, en junto 2.500 hombres, estaba en los Angeles, al ver el movimiento de Caldagués, se puso en marcha con objeto de desalojar la altura de San Miguel, destruir el campamento de Campdurá y atacar por la espalda las baterías contra Montjuich.

(Continuará)

DEL CENTENARIO

Gerundenses:

Ha llegado la ocasión de demostrar que no somos indignos sucesores de aquellos héroes que, sacrificando con prodigalidad sus vidas y haciendas, por la Religión y por la Patria nos legaron el honroso título de Inmortal con que nuestra ciudad se envanece.

La fecha de conmemorar el Primer Centenario de nuestros sitios se aproxima y es necesario que honremos su memoria de un modo elocuente elevando un monumento que recuerde á través de los siglos la gloriosa y legendaria epopeya que aquí se realizó.

La grandiosidad de lo que se proyecta (y que no se planea ahora por las modificaciones que posteriormente pueda sufrir) requiere indudablemente, el apoyo de otros elementos ó entidades y la Comisión

ejecutiva estudia con actividad los medios de arbitrar recursos del Ayuntamiento, de la Diputación, del Estado y de otras muchas colectividades de la provincia, de Cataluña y de España entera, los cuales procurará realizar en breve; pero, entretanto, no ha querido privar á Gerona de la primacía que por derecho y por la historia le corresponde.

Efectivamente: si nuestros abuelos, confundidos en estrecho y fraternal abrazo, nobleza, clero, ejército, comerciantes, industriales, artesanos, menestrales y hasta los pobres de solemnidad, formando un todo armónico y patriótico, fueron el asombro de España, de Europa y del mundo al tener la viril valentía de desafiar al Coloso del Siglo sin contar con más recursos que los propios ¿qué menos podemos hacer ahora nosotros que ser los primeros en contribuir á perpetuar su memoria?

Si ellos, primero con la ayuda del Corregimiento, después con la del Principado y luego con la de la Nación, consiguieron, con su generoso valor y desprendimiento hacer huir vergonzosamente al pretencioso Duhesme y, más tarde, enterrar ante sus murallas el acreditado prestigio de los más acreditados generales del Imperio como Verdier, Saint-Cyr, Augereau y otros ¿no hemos de esperar nosotros, ahora como entonces, que nuestros hermanos nos auxiliarán para conmemorar dignamente aquellas gloriosas hazañas y que el auxilio será tanto mayor cuanto más grande sea nuestro patriotismo y entusiasmo?

Entendiéndolo así la Comisión ejecutiva ha acordado iniciar la adquisición de recursos abriendo una suscripción popular entre todos los habitantes de Gerona para que, confundiéndose el óbolo del honrado obrero con el del modesto empleado y del acaudalado comerciante, industrial ó propietario, el de la laboriosa mujer del pueblo con el de la dama más encopetada (del mismo modo que se mezclaron y fundieron en una sola y común unidad de sentimientos los hombres de la Cruzada Gerundense y las mujeres de la Compañía de Santa Bárbara), podamos todos decir que tenemos participación en la honra de glorificar á nuestros héroes.

Se admite, pues, desde la moneda de cobre de los unos hasta los miles de pesetas de los otros.

Con que demos lo supérfluo, lo que nos sobra, será lo suficiente.

Que cada uno se examine á solas con su conciencia que prescinda nada más, por una corta temporada, de aquello que tira, que arroja en satisfacer placeres pueriles y vanidosas comodidades y, haciendo un pequeño exfuerzo, se apresure á entregar lo que su posición social, más ó menos desahogada, le permita.

Y aun así ¡qué pequeño resultará nuestro sacrificio comparado con el que nuestros antepasados hicieron por nosotros!

Obremos con el corazón y tengamos en cuenta que estas ocasiones sólo se presentan una vez en la vida: que todo cuanto hagamos ha de redundar, moral y materialmente, en provecho nuestro, en beneficio de nuestra inmortal Ciudad; y que nuestros actos han de ser juzgados, no sólo arriba por los que fueron, sino abajo por los que son y los que serán nuestros compatriotas.

Abundando en estas ideas la Comisión ejecutiva y considerando que nuestra bella mitad tiene más corazón, siente más hondo, con mayor intensidad que nosotros, á ella acudimos impetrando su auxilio en la empresa y, con tan valioso elemento, tenemos la seguridad absoluta de poder responder del éxito y que, de igual modo que es imposible hablar hoy de la Guerra de la Independencia sin que se asome á los labios la palabra Gerona con satisfactoria preferencia, será también mañana la misma palabra la que se pronuncie cuando se hable de la celebración de centenarios.

¡Gerundenses: todo por y para nuestros héroes!

Modo de hacer efectiva la suscripción:

1.º Los presidentes, directores, pabordes ó representantes de todas las autoridades, centros, gremios, colegios, comunidades, sociedades, barrios, etc. de Gerona tienen ya talonarios y á ellos puede acudirse.

2.º Los que no estén asociados y los transeuntes, pueden entregar sus donativos en la depositaria del Ayuntamiento de 10 á 1 y de 3 á 5 los días laborables y en varios comercios de la ciudad que lo anunciarán en sus escaparates por medio de carteles.

3.º A todo donante se le expedirá un resguardo donde conste el nombre y la cantidad que entrega por pequeña que sea, publicándose después en la prensa local para conocimiento de todos.

4.º Los poseedores de talonarios, una vez llenas ó despachadas las cien hojas de que constan, entregarán el total importe y la matriz del talonario en la depositaria del Ayuntamiento, recibiendo el correspondiente resguardo y otro ú otros talonarios en blanco para continuar la suscripción.

5.º A medida que ingresen cantidades se depositarán en la Sucursal del Banco de España, donde permanecerán hasta que sea necesario emplearlas única y exclusivamente en obras, actos, solemnidades y festejos propios de la celebración del Centenario.

6.º Esta suscripción continuará abierta hasta que empiecen ó se inauguren los actos ó festejos del Centenario en julio ó agosto del año próximo.

Gerona 7 Septiembre de 1908.

Manuel Catalá, Presidente; Cesáreo Huecas, José Mundet, Francisco de Ciurana, Emilio Grahit, Manuel Almeda, Francisco de P. Massa, Rafael Massó y Joaquín Franquesa, Secretario.

Queda abierta en nuestra Redacción la suscripción para la celebración del Centenario.

NOTICIAS

CUARENTA HORAS.—Se celebrarán en la Iglesia de las Capuchinas; la exposición en los días feriados por la tarde hasta el día 30 empezará á las cinco y cuarto, y desde este día á las cinco.

APERTURA DE CURSO.—El próximo jueves, día primero de Octubre, se celebrará con la solemnidad de costumbre la apertura de curso en el Seminario Conciliar: la oración inaugural está á cargo del Rdo. Dr. D. José Tarrés, catedrático de latín en el mismo establecimiento.

PROHIBICIÓN.—En el *Boletín Oficial Eclesiástico* de nuestro obispado, correspondiente al día diez y seis del actual, se inserta el Decreto del Cardenal Casañas condenando al diario *El Poble Catalá* y á continuación publica el siguiente:

Constándonos que circulan muchos ejemplares de *El Poble Catalá* por Nuestra Diócesis, hacemos Nuestro en todas sus partes el anterior decreto del Emm. señor Cardenal Obispo de Barcelona y usando de la Autoridad ordinaria y delegada que á Nos compete, prohibimos á los fieles de Nuestra jurisdicción, bajo pena de pecado mortal, la lectura del expresado periódico *El Poble Catalá*, y les mandamos que entreguen en Nuestra Secretaría de Cámara ó á los respectivos párrocos ó confesores los ejemplares del mismo diario que tengan en su poder para ser inutilizados.

Gerona, 15 de Septiembre de 1908.—† Francisco, Obispo de Gerona.—Por mandato de Su Sría. Ilma., el Obispo, mi Señor.—Lic. Heriberto Mallofré, Secretario.

MISIÓN.—El martes proximo-pasado empezaron los actos de la Misión que dan en la ciudad de Olot los RR. PP. Misioneros del I. C. de María. A recibir á los PP. Misioneros acudió la población en masa presidida por las Autoridades locales y representación nutrida del elemento militar; la espaciosa nave del templo parroquial resultaba insuficiente para contener la multitud ávida de recoger la buena semilla, por lo que es de esperar que ésta fructificará abundantemente.

DEL CENTENARIO.—Sesión de la Comisión Ejecutiva.—19 Septiembre.

Presidió el señor Catalá, y asistieron los señores Huecas, Almeda, Grahit, Esteve, Billón, Espona, Massó y Franquesa.

Se acordó:

Quedar enterado con agradecimiento de una carta del Capitán General señor y

Linares, ofreciendo su apoyo á la exposición elevada á S. M. el Rey, solicitando la concesión de la corbata del Regimiento de Ultonia.

Quedar enterado del proyecto y bases para celebrar una exposición, redactadas por la ponencia designada al efecto, y dar á ésta un voto de gracias.

Hacer público que el producto de la suscripción nacional, se destinará principalmente á la erección del Monumento mientras que se destinarán los de la suscripción popular de Gerona para celebrar la exposición y actos derivados de la misma.

Convocar á una reunión á la prensa de esta ciudad, para enterarla del proyecto de exposición.

REUNIÓN.—El martes próximo-pasado reuniéronse en el despacho de la Alcaldía los representantes de la prensa de esta ciudad, para ser enterados de las líneas generales de un proyecto de Exposición de productos agrícolas.

Aunque muy á pesar nuestro no nos fué posible asistir á la reunión, sabemos que el proyecto ha causado buena impresión y creemos en el positivo resultado de la Exposición proyectada, y ofrecemos nuestro humilde concurso á la ponencia de la misma.

PROCLAMA.—En otro lugar de este número publicamos la proclama que la Junta del Centenario de los Sitios ha dirigido al pueblo de Gerona y recomendamos á nuestros lectores no se hagan el sordo á la misma y procuren contribuir en cuanto puedan á la celebración de aquel Centenario.

ALS OBRERS DE GIRONA.—El Centre Obrer *La Amistad* domiciliat al carrer de la Forsa núm. 8, 1.^a, establert per fomentar l' instrucció y cultura entre la classe obrera y jornalera, en compliment de 'l article quart de son Reglament ha obert un curs de classes nocturnes gratuïtes desde 'l mes d' Octubre, á les que hi poden concórrer tots 'ls obrers (y fills d' obrers) que ho desitjin, sens que tinguin d' esser socis del Centre.

Les classes, que 's regiran baix el següent plan y horari, son:

Classe primaria.—De $\frac{3}{4}$ 8 á $\frac{3}{4}$ 9, (tots els días).—Lectura-fácil de catalá ó castellá.—Escriptura en cartipás.—Aritmética; escriurer y llegí cantitats.—Sumar Restar y Multiplicar.—Explicació de Rel-ligió y Moral.—Geografía y Historia.

Classe elemental.—De $\frac{3}{4}$ 8 á $\frac{3}{4}$ 9, (tots els días).—Lectura de manuscrit en catalá ó castellá.—Escriptura: en cartipás y lletra cursiva.—Aritmética: Multiplicar y Dividir.—Explicació de Rel-ligió Moral, Geografía y Historia.

Classe superior.—De $\frac{3}{4}$ 8 á $\frac{3}{4}$ 9 (tots els días).—Lectura de manuscrit en catalá ó castellá.—Escriptura: lletra comercial y correspondencia.—Cálcul per cartas.—Rel-ligió y Moral.

Classe de dibuix.—De 6 $\frac{1}{2}$ á 7 $\frac{1}{2}$ (tots els días).—Lineal.—Adorno.—Figura.—Geométric.

MATRÍCULA.—Desde el día de hoy queda abierta la matrícula para la carrera de Perito Agrícola y Capataces en la Escuela provincial de Agricultura de Barcelona para el curso de 1908 á 1909.

Se verificará en la Secretaría de dicho Establecimiento sito en la Granja Experimental (calle de la Granja Experimental núm. 5, Gracia) todos los días no festivos de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde.